
岩手県議会　傍聴アンケート結果　　（令和3年２月定例会）

会期 令和 3 年 2 月定例会

本会議傍聴人数 計 195 人

（ 一般傍聴者　 145 人 特別（団体）傍聴者 50 人）

アンケート回答人数 107 人 （回答率 54.9 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア 初めて （ 49 ）人
イ 2～5回 （ 35 ）人
ウ 6～10回 （ 14 ）人
エ 11回以上 （ 6 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア 県議会の活動や県政に関心がある （ 32 ）人
イ 地元選出議員の活動を知りたい （ 61 ）人
ウ 質問内容に関心がある （ 25 ）人
エ 知人に誘われた （ 17 ）人
オ その他 （ 13 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア 県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 14 ）人
イ 県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 14 ）人
ウ 県議会のホームページ （ 11 ）人
エ 県議会のインターネット中継 （ 3 ）人
オ 県議会の新聞広告 （ 2 ）人
カ 地元選出議員の会報等 （ 39 ）人
キ 新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 23 ）人
ク 知人等 （ 29 ）人
ケ その他 （ 9 ）人

※ 無回答 （ 5 ）人

具体的に：
・研修の一環として
・議員から誘われたため
・暇だったため

具体的に：
・研修担当者からの連絡
・議員から誘われた
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア 良かった （ 78 ）人
イ 普通 （ 22 ）人
ウ 悪かった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 7 ）人

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア スムーズに入場できた （ 102 ）人
イ 受付場所などが分かりにくかった （ 1 ）人
ウ 受付に時間がかかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア よく聞こえた （ 76 ）人
イ だいたい聞こえた （ 11 ）人
ウ やや聞こえにくかった （ 5 ）人
エ 聞こえなかった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 15 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア ちょうどよかった （ 53 ）人
イ 暑かった （ 47 ）人
ウ 寒かった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 7 ）人

具体的に：
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア ためになった （ 52 ）人
イ 興味深かった （ 48 ）人
ウ 分かりやすかった （ 30 ）人
エ 活気があった （ 10 ）人
オ 緊張感があった （ 20 ）人
カ 県政への興味や理解が深まった （ 36 ）人
キ ためにならなかった （ 1 ）人
ク つまらなかった （ 1 ）人
ケ 分かりにくかった （ 4 ）人
コ 活気がなかった （ 3 ）人
サ 緊張感がなかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 8 ）人

シ その他（感想を自由にご記入ください。）

【1　県政運営に関すること】

【2　議会運営に関すること】

【3　議員に関すること】

【4　執行部に関すること】

【5　議会事務局の対応に関すること】

【6　設備等に関すること】

【7　その他】

＜ご意見＞

＜ご感想＞

・議員の方々の情報収集がすごいと思いました。社会情勢の分析をしっかりなされていることに感心しました。ごく
ろう様です。
・数量ある質疑で、課題の輪郭が良く分かる。県政への関心が深まる良い質問でした。
・私たちの代表として御活躍されている事に感謝しています。いつも県民の目線で住民の意見を聞いて行政に反
映をしていただきますよう宜しくお願いいたします。本日はありがとうございました。
・決まった質問、回答ではない協議の場の一端を見た。多くの課題は震災、コロナ、少子化、人口減少など、今ま
での考え方では解決できない。根本的に考え方を変え、できることを皆で取り組む考え方を醸成し、リードし、協力
させて見出すべき。本日の議論はためになりました。
・最初は暑かったが、開始40分ほどから寒かった。

・アンケート項目の(2)性別及び(4)職業のうちエの主婦については、今後、今の時代にあった項目に考えてほし
い。
・アンケート項目の選択肢にある「普通」は意味があいまい。本気でお客様の声を確かめたいなら(ア)大変良かっ
た、(イ)良かった、(ウ)悪かった、(エ)大変悪かったとすべき。また最後「ご協力ありがとうございました」ではなく「ご
協力ありがとうございます」とすべき。
・聞きとりづらいため、議長のうしろに文字スクリーンを設置してほしい（発言者の音量や用語の「見える化」）。他
議員からも「聞こえません」と声があった。

・質問議員の質問が単一口調であったこと、質問内容があちこちに飛んでいるような印象があり、わかりにくかっ
た。
・居眠りをしている議員がいた。[複数回答]
・議員や議長が途中で入場するのが不思議だった。
・いると活気があり、議会が締まるような議員があと２～３人いてほしい。

・緊張感を欠く県幹部職員が見受けられた。
・当局の答弁は型どおりで、内容がまったくわからない。具体性に欠ける。事業名で答弁するのでわかりづらいの
では。
・答弁の内容は方針を変更しないことを前提にしている。
・答弁が正確でない部分があった。
・県側の答弁の音量を大きくしてほしい。[複数回答]
・県職員・知事の答弁に課題解決への情熱が感じられない。

・入場まで親切に対応いただいた。
・警備する者が来場者の行動等への配慮が全くできていないところがあった。注意が必要である。
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（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア 傍聴したい （ 93 ）人
イ 傍聴したくない （ 1 ）人
ウ 分からない （ 6 ）人

※ 無回答 （ 7 ）人

3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア 10代 （ 0 ）人
イ 20代 （ 4 ）人
ウ 30代 （ 12 ）人
エ 40代 （ 6 ）人
オ 50代 （ 15 ）人
カ 60代 （ 26 ）人
キ 70代以上 （ 40 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア 男性 （ 75 ）人
イ 女性 （ 26 ）人

※ 無回答 （ 6 ）人
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（3） 住所

（4） 職業
【回答人数】

ア 農林水産業 （ 12 ）人
イ 自営業 （ 16 ）人
ウ 会社員・団体職員・公務員 （ 35 ）人
エ 主婦 （ 9 ）人
オ 学生 （ 0 ）人
カ 無職 （ 19 ）人
キ その他 （ 9 ）人

※ 無回答 （ 7 ）人
具体的に：
・清掃業
・個人事業の社員教育
・団体役員
・養蜂業専従職員
・会社役員
・不動産賃貸業
・私立学校教員
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